

## A superar el espíritu de lucha de clases

Una de las tareas principales — aunque no la primera en el tiempo — que aborda resueltamente la Organización Sindical de Falange, es superar el antiguo y pernicioso espíritu de lucha de clases en todos los productores. Conforme con ese laudable criterio no sólo no se prohíbe sino que se estimula a los distintos grupos económicos a que se denominen con los antiguos nombres de Gremios, Hermandades o Cofradías, en los que reinaba verdadera hermandad entre los maestros, oficiales y aprendices, que constituían entonces las distintas categorías económicas y sociales.

Tarea difícil sería, en verdad, por no decir imposible, la de superar el espíritu de lucha de clases, si continuara rigiendo la misma manera de ser y de pensar en patronos y obreros. Por ello, mediante la creación y funcionamiento de los Sindicatos Locales de Empresa, que estarán constituidos por Empresarios, Técnicos y Obreros, se tiende a formar el clima adecuado para que las promociones de productores y obreros puedan desarrollarse su cometido económico-social presidiendo únicamente por los imperativos del patriotismo y las exigencias de la Justicia Social.

Las nuevas Hermandades — o Gremios o Cofradías — a través de sus secciones, en las que estarán prudentemente representadas las distintas categorías sociales, deberán cuidar primordialmente, de la elevación del nivel de vida del productor, de la formación profesional de los aprendices, de obras de previsión social, de mejoras de carácter cultural, de la organización de adecuados recreos, etc.

Por lo antes mencionado, queda señalada, claramente, la gran labor que la Organización Sindical se presta a realizar, labor a la que no sólo es conveniente, sino necesario, que presten su leal apoyo y su entusiasta colaboración todos los españoles de buena voluntad.

## El heroísmo de nuestros voluntarios de la División Azul

Es frecuente el caso de salir un voluntario a cualquier servicio de descubierta y volver acompañado de cinco o seis prisioneros rusos. Los rojos se han aprendido ya el nombre de la División Azul.

Madrid. — Han llegado a esta capital 48 camaradas voluntarios de la División Azul, que vienen a España a restablecer a las heridas que recibieron en el frente ruso.

Estos camaradas, entre los que figuran 2 oficiales, 7 suboficiales y 39 soldados, inauguraron la sala de recepción instalada en la Estación de Norte, donde les fue servido un espléndido desayuno y desde allí trasladaron en un autobús al nuevo Hogar de la División Azul, cuyos servicios han comenzado a funcionar, y que es instalado por la Jefatura Provincial del Movimiento en la calle de Atocha.

Consta el Hogar de 24 alojamientos y una sala-comedor, una oficina de recibos, una biblioteca, una sala de recreos, un tiniquín, un dormitorio para enfermeros, otro para médico de guardia, otro para servicios, una despensa y una cocina. Dos enfermeras subalternas, tres mozos, personal auxiliar y una cocinera. Todas las habitaciones tienen teléfono y un tablón de avisos y horario de salida de enfermos.

20 de los camaradas llegados han quedado alojados en el Hogar, los demás salieron para sus respectivas localidades. Al conversar estos heroicos combatientes con los redactores de la prensa madrileña, han manifestado que todos sienten a la par que la alegría por encontrarse de nuevo en el suelo patrio, la nostalgia de la lucha en la que se han forjado y que han tenido que abandonar, y el peligro de la estepa, donde cada una más y más alto el pabellón de España.

El Sargento Jesús García Gens, un muchacho moreno, bajavero (Cáceres) tostado por el aire de la estepa helada, na que los rusos se han apropiado el nombre de la División Azul, que pronuncia correctamente, admirados del valor heroico de sus combatientes.

—¿Conoce usted a...? (y enseñan la fotografía del ser querido). Ellos, sonrientes, contestan una y otra vez. A su vez, sacan fotografías de allá que corren de mano en mano.

Otras madres no dan nombres, preguntan insistentemente: —¿Es su número de estafeta el...? Una madre, más afortunada que las demás, ha encontrado un compañero de su hijo. La respuesta es pronta con palabras de admiración: —¿Si le vi la última vez la noche en que fue herido. Está propuesto para la Cruz de Hierro.

La madre, orgullosa, no puede callar la pregunta que le surge del corazón: —¿Qué hizo, qué hizo? La conversación se establece ya íntima, emocionada, entre la madre del héroe y su camarada.

En otro grupo, la guía de ferrocarriles pasa de mano en mano. Los equipajes están prestos. Los camaradas de la División se despiden, se citan, hacen cálculos para retornar juntos al frente.

Otros se preparan a pasar agradablemente las horas que les quedan de estancia en Madrid y se disponen para asistir a un espectáculo.

Unos y otros heridos, alguno quizá todavía con la meiralla roja en su carne, recuerdan constantemente a los que allí quedaron para siempre y a los cuales se debe, principalmente, que los rusos pronuncian correctamente el nombre de la División Azul.

¡TRABAJADOR!  
Si piensas en crear un hogar un Préstamo a la Nupcialidad te proporcionará la base inicial. Solicitados en la Delegación de la Caja Nacional de Subsidios Familiares, General Godet, 69, Palma, en sus Agencias o Delegaciones Sindicales.

## "La victoria, objetivo supremo", escribe el Duce en un vibrante artículo

Roma. — "El que habla de paz cuando su patria está comprometida en una lucha a vida o muerte, favorece consciente o inconscientemente, al enemigo", escribe el Duce en la revista "Giovane di Europa", órgano de los combatientes de la juventud universitaria italiana.

"Un solo pensamiento — añade — debe dominar en todos los espíritus, una sola voluntad debe dirigir vuestros nervios, una sola palabra debe resumir todas las esperanzas, el pensamiento la voluntad, vuestros nervios, la esperanza de la victoria.

La paz llegará como una consecuencia lógica y natural de esta victoria, y será tanto más larga y fecunda cuanto más decisiva y completa haya sido la derrota de nuestros enemigos. El que quiere creer será el que vencerá. El que demuestre poseer la mayor reserva de energía física será el vencedor. Cien mil cañones no nos darán el triunfo si los soldados no fueran capaces de lanzarse al asalto, si en un momento dado no tuvieran el valor necesario para "descubrirse" y enfrentarse alegremente con la muerte.

Por otra parte, cualquiera que posea una mediana información sobre las posibilidades y radio de acción de los submarinos, sabe que para llegar a las costas de América, no necesitan para nada apoyarse en las islas del Atlántico. Durante la anterior guerra europea, submarinos alemanes cruzaron este mar en los años 1916 y 18 y torpedearon varios barcos en aguas norteamericanas. Por consiguiente, la presencia en ellas de los subma-

## Las Canarias no son bases de submarinos

### España tiene la plena soberanía de todos sus territorios

### NUESTRO GOBIERNO DESMIENTE INSIDIOSAS INFORMACIONES

Madrid. — Fue facilitado en el Palacio de Santa Cruz, a los correspondientes de prensa extranjeros, el siguiente comunicado:

"Con motivo de la aparición y actuación de los submarinos alemanes en el Mar de las Antillas, la prensa de algunos países americanos ha afirmado de manera categórica que las citadas islas de guerra del Reich tienen sus bases de aprovisionamiento en las Islas Canarias.

El Gobierno español está en la obligación de desmentir de la manera más enérgica, tan insidiosas informaciones y salir al paso desde el primer momento a cualquier campaña que sobre este punto se quiera organizar.

España tiene la plena soberanía en todos sus territorios y en ninguno de sus puertos existen bases o instalaciones al servicio de ninguna potencia beligerante, ni fuerzas que no sean exclusivamente españolas.

Por otra parte, cualquiera que posea una mediana información sobre las posibilidades y radio de acción de los submarinos, sabe que para llegar a las costas de América, no necesitan para nada apoyarse en las islas del Atlántico.

Durante la anterior guerra europea, submarinos alemanes cruzaron este mar en los años 1916 y 18 y torpedearon varios barcos en aguas norteamericanas. Por consiguiente, la presencia en ellas de los subma-

## UN CONGRESO de Ingeniería Industrial

Convocado por la Asociación Nacional de ingenieros industriales, va a reunirse, durante el año en curso, un Congreso de Ingeniería industrial, en el cual serán abordados todos los problemas de tipo económico - industrial que la Patria tiene planteados en la actualidad.

Innecesario es poner de relieve la trascendencia de tal Congreso, que a la vista salta. El examen de las cuestiones aludidas, múltiples y fundamentales, es una necesidad nacional, un verdadero deber patriótico, pues tiende a resolver — o a amonstrar por lo menos — las dificultades presentes.

Más de 2.000 ingenieros industriales, agrupados y jerarquizados en la Asociación Nacional aludida bajo el signo de la unidad, constituyen una magnífica fuerza operante que, leal y abnegadamente, dispónese a rendir su esfuerzo en la árdua tarea actual de reconstrucción.

He ahí por qué el próximo Congreso Nacional de Ingeniería va a revestir excepcional importancia. Comprendiéndolo así, S. E. el Jefe del Estado se ha dignado patrocinarlo.

Este será el mejor acicate para que los congresistas — que habrán de ser numerosos — acudan al Certamen con la convicción de que están prestando, desde la trinchera de la ciencia y el estudio, inestimable servicio a España.

## El "Normandie", incendiado en Nueva York, alarde de la construcción francesa

### Las mejores tiendas de París tenían establecidas sucursales en una de las «calles» del navío

### Antes de ordenar su construcción se hicieron 50 modelos a escala reducida

En el puerto de Nueva York, frente a los mismos muelles que un día le vieron llegar majestuosamente, se ha incendiado el "Normandie". Francia ha perdido el más hermoso navío del mundo, del que se habían incautado las autoridades yanquis — las mismas que hicieron construir un muelle especial de 335 metros de longitud para ue atracase —, con el propósito de convertirlo, bautizado con el nombre de "Lafayette", en transporte de guerra.

Fué un gran acontecimiento el de la llegada a Nueva York, el día 3 de Junio de 1935, del vapor gigante. Miles de personas aguardaban al nuevo coloso de los mares, que otra vez iba a alcanzar para Francia el supremo galardón que a un navío puede concederse: la famosa "Cinta azul". Y el hecho de que los yanquis, acostumbrados a tanta grandeza, quedasen aborrotados después de recorrer el "Normandie", es prueba de su grandiosidad.

Durante 5 años, 75 ingenieros y 250 delineantes trabajaron en el proyecto. Se hicieron más de 50 modelos a escala reducida y no se dió la orden de construcción hasta que se tuvo la seguridad absoluta de que el nuevo trasatlántico aventajaría al "Bremen" y al "Rex" — que entonces ostentaban la supremacía del océano — e incluso al "Queen Mary", construido por Inglaterra en competencia. A principios de 1931 le fué puesta la quilla en los astilleros de Saint Nazaire y el 29 de Octubre del año siguiente era botado con gran solemnidad, sin accidentes. Pertenecía a la Compañía General Transatlántica y estaba matriculado en El Havre.

Al presupuesto primitivo, de 700 millones de francos, hubo que agregar, ya en los últimos momentos, y para determinadas mejoras que se estimaron indispensables, 100 millones más. Y como después de la primera travesía los técnicos advirtiesen ciertas vibraciones, si bien insignificantes, impropias de una obra perfecta, aún se realizaron nuevos gastos. La cifra de coste asciende en total, según datos que ofrecen absoluta garantía, a los mil millones de francos.

Feró no había en el mundo entero otro buque que pudiese competir con él. Basté decir, porque sería interminable de-



Australia, cuya extensión, juntamente con Tasmania, es de 7.929.000 kms. cuadrados, está dividida en seis colonias o dependencias, regida cada una de ellas por un gobernador nombrado por Inglaterra. La Confederación está regida a su vez por un Gobierno indígena y un Parlamento, con dos Cámaras. — Las colonias son Australia Occidental, capital Perth; Territorio del Norte y Australia del Sur, capital Adelaide; Queensland, capital Brisbane; Nueva Gales del Sur, capital Sydney; y Victoria, capital Melbourne. Tasmania tiene por capital Hobart. — El Gobierno australiano y el Parlamento reside en Canberra.

## El III Concilio toledano

Surge hoy por sí solo su recuerdo a raíz de la celebración de la fiesta de San Leandro, alma de aquella gran asamblea que marca en la historia político-religiosa de España una de sus fechas capitales: la de su unidad religiosa definitiva, que había de aportar, a más de la paz interior, las esperanzas de una futura grandeza que no por no conseguirse inmediatamente dejó de ser el fundamento para lograrla a su debido tiempo.

Hay hombres a quienes signa Dios con el sello formidable de una misión suprema. De estos tales fué el hermano de San Isidoro, de San Fulgencio y de Santa Florentina, Obscuro monje era cuando fué elegido para regir la iglesia sevillana; mas al punto se desbordó la ambición incontentable que alentaba en su alma: guiar a España, entonces abatida bajo el yugo del arrianismo, hacia la verdadera fe; por eso la palabra "ortodoxia" es la única que brota en sus labios. Por sendas de abrojos condujole no obstante la Providencia en la generosa contienda, porque si un día logró captar al alma del príncipe Hermenegildo y alzabase éste paladín del catolicismo frente a su padre Leovigildo, otro día vió aislado el reino bético, saqueada Sevilla, a Hermenegildo preso y a sí mismo desterrado.

Mas triunfó al fin la Palabra predicada con ardor por Leandro y amasada con sangre de martirio, y si no fué el mismo Leovigildo quien enderezó los entuertos y agravios pasados, por más que comprendió su error entre las tristezas de la vejez, fué Recaredo el realizador de la noble empresa unificada — un solo pueblo y un solo redil — bajo la sabia y acuciadora mano de Leandro.

Las actas de Concilio nos han conservado la homilía, saturada de entusiasmo y gozo por el triunfo y en parangón con las de San Juan Crisóstomo, con que el incansable debelador clausuró la memorable asamblea toledana del año 589, en la cual el joven Monarca visigodo abominó de su herejía, pronunció la fórmula de fe católica y rubricó con su firma su conversión de consuno con los obispos próceres y pueblo arrianos.

"Alégrate y regocíjate, Iglesia de Dios, que formas un solo cuerpo con Cristo. Vístete de fortaleza, líñate de júbilo, porque han cesado tus lágrimas, has logrado tus deseos, has despedido los vestidos de luto. Entre gemidos y oraciones concebiste, y después de los hielos, las lluvias y las nieves, contemplas en dulce primavera los campos llenos de flores y pendientes de la vid los racimos. Los que antes nos atribulaban con su fiera, ahora nos consuelan con su fervor. Gemiamos cuando nos oprímian; pero aquellos gemidos son hoy nuestra corona..."

Y concluyó así el genial orador, el primer pregoneiro de una vida imperial, impregnada su alma de un generoso optimismo: "Sólo falta que los que componemos en la tierra un solo y único reino, roguemos al Señor por su estabilidad, a fin de que el reino y el pueblo que, unidos, glorificaron a Dios en la tierra, sean glorificados por Él en el reino celestial". C.

MUJER:  
Cuando quieras adquirir una revista, piensa en un nombre: "MEDINA". La Sección Femenina de la Falange te la ofrece.

Se estudian nuevas bases de trabajo para los obreros textiles de Barcelona. El pasado trimestre la C. N. S. barcelonesa colocó 30.000 obreros parados.

Barcelona. — El Director General de Trabajo visitó esta mañana la Central Nacional Sindicalista, donde permaneció hasta las dos de la tarde.

El Jefe Provincial Sindical le dió cuenta oficialmente del proyecto de nuevas bases de trabajo para los productores de la industria textil, proyecto formado cumpliendo órdenes dadas por S. E. el Jefe del Estado, durante la visita que hizo a la C.N.S. el 28 del mes pasado.

El proyecto será rápidamente formado, con el fin de que cuando antes entre en vigor con lo que de una parte se cumplirán los deseos del Caudillo y de otra se pondrá en vías de resolución uno de los problemas con que

tropieza la industria textil, básica en la economía nacional.

Dicho proyecto en breve será entregado personalmente a S. E. el Jefe del Estado.

A continuación el Director General visitó los locales de la C. N. S. elogiando el buen funcionamiento de todas las instalaciones.

En la sección de estadística y colección obrera, pudo ver la intensa labor que realiza para extinción del paro en Barcelona gracias a la cual han sido dados treinta mil producidos durante el último trimestre.

Por la tarde visitó el de Alta Cultura. Recordó las once de la noche dirección a Valencia.

## El preceso de Riom "Todo el país tiene" que comparecer ahora", dice "Le Figaro"

Riom. — "Le Figaro" publica hoy un artículo de Maulnier, dedicado al proceso de Riom, en el que dice, entre otras cosas, que la atención de innumerables espectadores se concentra no en Riom, sino en toda Francia. Todo el país tiene que comparecer ahora — añade — ante el universo, en una postura que no debe ser abatida ni vergonzosa.

El proceso actual, no tiene por finalidad establecer las verdaderas causas de la guerra actual; el conflicto se ha extendido tan rápidamente en el mundo, que sería muy sorprendente que sus causas fuesen específicamente francesas.

La pregunta que se plantea ahora es saber por culpa de quien estuvo Francia tan mal preparada para la guerra, durante largos años.

## Una columna inglesa de camellos, capturada

Berlin. — Una unidad motorizada de reconocimiento de las que operan en Africa del Norte, sorprendió, según informaciones de centros autorizados, una columna británica de camellos, a la cual se habían unido cuatro aviadores ingleses cuyos aparatos habían sido derribados después de breve lucha.

Los componentes de la columna, incluidos los aviadores, fueron capturados prisioneros y conducidos a las posiciones alemanas.

## Se estudian nuevas bases de trabajo para los obreros textiles de Barcelona

### El pasado trimestre la C. N. S. barcelonesa colocó 30.000 obreros parados

Barcelona. — El Director General de Trabajo visitó esta mañana la Central Nacional Sindicalista, donde permaneció hasta las dos de la tarde.

El Jefe Provincial Sindical le dió cuenta oficialmente del proyecto de nuevas bases de trabajo para los productores de la industria textil, proyecto formado cumpliendo órdenes dadas por S. E. el Jefe del Estado, durante la visita que hizo a la C.N.S. el 28 del mes pasado.

El proyecto será rápidamente formado, con el fin de que cuando antes entre en vigor con lo que de una parte se cumplirán los deseos del Caudillo y de otra se pondrá en vías de resolución uno de los problemas con que

**SOLEMNE FUNERAL**  
en la Iglesia de San Francisco en  
sufragio de

**S. M. D. Alfonso XIII de Borbón y  
de Habsburgo-Lorena**

Organizado por la Jefatura Provincial de F. E. T. y de las J.O.N.S. el próximo día 28 de los corrientes, a las 11 de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Francisco de esta capital, solemne funeral por el eterno descanso de su alma.

El Jefe Provincial del Movimiento invita al pueblo palmesano a rendir el debido homenaje a quien desde el más alto puesto sirvió a España.

Han sido invitadas las Autoridades.

**INFORMACION LOCAL**

**C.N.S.**  
**AFICIONADOS AL CANTO**  
Va a comenzar el concurso organizado por "Educación y Descanso" el próximo jueves, en el estudio de "Radio Mallorca".

El próximo jueves, día 5 de marzo, a las nueve de la noche, dará comienzo el Concurso para los aficionados al canto que ha organizado la Agrupación Artística de la Obra Sindical "Educación y Descanso" con la colaboración de "E. A. J. 13 - Radio Mallorca" y "Anuncios Mallorcanos".

Como consta en las Bases — que publicamos íntegramente en estas columnas la pasada semana — el Concurso se celebrará en los estudios de la citada Emisora, ante cuyos micrófonos actuarán las concursantes. Los vencedores, además de al correspondiente premio que se otorgará a juicio del Jurado, tendrá derecho a tomar parte en una función que, para su proclamación y homenaje, celebrará, en un teatro de nuestra ciudad, dicha agrupación.

Para costear los valiosos premios establecidos "Educación y Descanso" se complace en hacer público su agradecimiento a las entidades que a continuación se relacionan que tan generosamente han aportado sus medios al requerimiento de esta Obra Sindical:

Comisión de Cultura del Excmo. Ayuntamiento, 500'00 pesetas; Banca Comercial de Barcelona, 300'00; Banco Hispano Americano, 50'00; "Gas y Electricidad" S. A., 150'00; Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, 100'00; Industrias Agrícolas de Mallorca, 25'00; Banco Español de Crédito, 25; Un lote de objetos de la casa "La Vagilla"; Un lote del "El Hogar del Perfume".

Los tres primeros premios serán, como se anuncia, de 500, 300 y 200 pesetas, respectivamente.

Se recuerda que la inscripción que es totalmente gratuita, debe hacerse en las oficinas de "Radio Mallorca", (calle de la Paz, núm. 12, pral), todos los días de 10 a 13 y de 16 a 18 horas, anunciándose que existe ya un numeroso grupo de inscritos.

Dentro de unos pocos días — antes del comienzo del Concurso — serán hechos públicos los nombres de los camaradas que habrán de integrar el Jurado, si como la lista completa de premios.

A juzgar por la animación reciente y los preparativos, que de asegurarse que el Concurso alcanzará éxito similar al obtenido por cuantos en otras localidades se celebraron.

**En el Born**  
**LOS CONCIERTOS DE LA FILARMONICA**

Mañana, sábado, dará su primer concierto, a las nueve y media de la noche, en el "Cine Born", la Orquesta Filarmónica, dirigida por el Maestro Mendoza Lassalle.

Dicha Orquesta, que tan grato recuerdo dejó en su actuación pasada en el "Teatro Principal", donde causó entre los aficionados a la música gran sensación, es una de las de mayor categoría artística tanto por el número de profesores que la componen como por la calidad de los 110 ejecutantes que la integran, así como también por su prestigioso director el Mtro. Mendoza Lassalle.

A la calidad de la agrupación se junta el programa, lleno de sugerencias para los amantes de la música. "La Pastoral", de

**BORN SABADO, DOMINGO y LUNES**  
**Tres extraordinarios Concieros**  
**Orquesta Filarmónica**  
Dirigida por el Maestro  
**Mendoza-Lassalle**  
**110 Profesores**  
Al terminar los conciertos del sábado y domingo servicio especial de tranvías para C'AS CATA, PONT D'INCA y VILEJA

**Gobierno Civil**

**Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes**

El Ilmo. Director Técnico de Recursos y Distribución en telegrama postal de fecha 5 del actual, me dice lo siguiente:

"La carencia de carburantes y otros elementos indispensables para el normal desarrollo de los transportes, ha influido de manera notoria para que los propietarios de los camiones se excedan en el cobro de los honorarios, que taxativamente marca la orden dictada por el Ministerio de Obras Públicas que se publicó en el B. O. núm. 163 de 11 de Junio de 1940. Esta tarifa carece en muchos casos de efectividad, además, de por los motivos expuestos, por la ignorancia de los usuarios y la mala fe de algunos transportistas, lo que conocido de esta Comisaría se me en la obligación de evitar estos abusos prescribiendo que los vehículos dedicados a la industria del transporte, deberán llevar en el parabrisas una tarjeta en la que se haga constar la capacidad de carga del camión y el precio que según tarifa le corresponde. Además para el cobro de los servicios — idea y vuelta — deberá el transportista exhibir al usuario la autorización que marca el art. 20 de la Ley de 24 de Junio de 1941, acredita a que se le abone más que el importe del viaje de ida.

La presente orden deberá entrar en vigor a partir del día primero de Marzo.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma 24 Febrero de 1942. — El Gobernador Civil. — Firmado: Luis Rodríguez Miguel.

**Ejercicios Espirituales**

En la iglesia de Concepción. He aquí el orden de los Ejercicios espirituales que la Pía Unión de Hijas de María establecida en la iglesia de la Concepción, de Palma, practicará en el presente año de 1942, bajo la dirección del Vdo. P. Jesús Simón, S. J.:

Orden de los Ejercicios. El domingo 1 de marzo, a las 6 de la tarde empezarán los Santos Ejercicios, con rosario y plática preparatoria, que es de gran importancia para el buen resultado de ellos y terminarán el domingo 8 por la mañana, observándose todos los días el orden siguiente:

Mañana. — A las 10, Lectura; a las 10'15 Meditación; a las 11, Santa Misa; a las 11'15 plática.

Tarde. — A las 6 Lectura; a las 6'15 Meditación; a las 7 Rosario; a las 7'30 Plática.

Día 7. — Por la tarde terminados los actos de Ejercicios, imposición de medallas de aspirantes.

Día 8. — Por la mañana, a las ocho Misa de Comunión general con plática, terminando los Santos Ejercicios con la Bendición Papal.

llan al cobro los libramientos correspondientes a los señores que a continuación se expresan: Antonia Gálvez; Enrique Baena; Francisca A. Mulet; José Pareja; Manuel de la Guardia; Ricardo Mulet; Teresa Calafat; Admón. Prisión Mujeres; Admón. Prisión; José Miralles; Pagador de O. Públicas; Presidente Tral. Tutelar menores.

Palma, 26 de febrero de 1942. El Delegado de Hacienda.

**Notas de sociedad**

Nuevos oficiales de Artillería. En la Academia de Segovia, han terminado sus estudios, con el temple de Teniente, los Oficiales-Alumnos, don Guillermo Dezcallar Alomar, don Pedro Alomar Blanes, don Luis Pomar Miró y don Luis Cotoner Cotoner. Les felicitamos.

El Consulado de Noruega. El Vice-Cónsul de Suecia en esta ciudad, nuestro distinguido amigo, don Carlos E. Fryberg, nos participa haber tomado posesión de la representación de los Negocios Consulares noruegos para las islas Baleares, cargo con el cual ha sido honrado por la Embajada de Noruega en España.

Fallecimiento. En Mbitiri falleció ayer, a los 68 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica el Rdo. don Juan Ribas Balaguer, Presbítero.

E. P. D. El finado, sacerdote ejemplar de gran bondad y trato afectuoso, era muy estimado por cuantos le conocían.

Durante muchos años ejerció con gran celo el cargo de Rector del Oratorio de Nuestra Señora de la Paz en Puig de San Miguel y últimamente fué nombrado Vicario de la iglesia parroquial, puestos que desempeñó con gran celo y asiduidad.

A sus afligidos hermanos don Antonio, don Rafael, don Bartolomé, doña Margarita y doña Juana Ana; a sus sobrinos y demás familia les enviamos el testimonio de nuestra muy sentida condolencia.

De viaje. Anoche salieron para Valencia, en el vapor correo, don Alberto Noguero, don José Duade, doña María Martínez, don José Verd y don Juan Vich.

En avión llegaron ayer, procedentes de Barcelona, don Gabriel Taronji, don Nicolás Boroy, don Mario Pla y don Antonio Alcover.

De Valencia llegaron ayer en el avión de la «Iberia» el Cónsul de Alemania en esta ciudad, señor Dede; doña Amada Rodríguez y don Manuel López.

En el vapor «Rey Jaime I» han llegado esta mañana, procedentes de Barcelona, la señorita María Feliu Rosselló, don Miguel Marcet Humbert, don Jorge Dezcallar, don Pedro Gladera Moragues y don Miguel Vilanova Lliteras.

Para Valencia han salido esta mañana, en el avión de la «Iberia», don Fernando Satz, don Gabriel Mestre, don Rafael Mas de Gabriel Llorens y don Alejo Gómez.

**Cartelera cinematográfica**

Astoria. — Noticiario "Fox", "Luce" y "Ufa"; "El pequeño niño", por Lucien Barous, y otras películas.

Born. — "Dulce evocación", por Jean Parker, y "Ha desaparecido un hombre", por Bruce Cabot.

Principal. — "Abuso de confianza" y "Proceso de mi vida", por Danielle Darrieux.

Rialto. — "Te cambiarás de vida", por Bárbara Mullen y Michael Redgrave, y otras películas.

Protectora. — "La novela de un doctor", por Camilla Horn, y "Adorable enemiga", por Merle Oberon.

Lirico. — "Capitanes intrépidos", por Spencer Tracy, Lionel Barrymore y Freddie Bartholomew.

Dorado y Fantasía. — "Doble crimen de la Línea Maginot" y "Siete días en el otro mundo", Ambas en español.

**La División Azul**

**Heroica hazaña de unos voluntarios bilbaínos**

Bilbao. — Desde el frente de batalla de Rusia, nos llega la carta de unos voluntarios bilbaínos combatientes de la División Azul. Tras el relato de cómo fué interrumpida la Nochebuena para un servicio de guerra realizado por nueve camaradas españoles en tierras lejanas y la sangre de un alférez de Bilbao fué a poner su manchón rojo sobre la nieve.

"Estamos reunidos en la chavola de la madre Compañía": el sargento auxiliar. El frío es intenso. El chisporroteo de nuestra cocina demuestra que el cabo Aldaz ha manejado el hacha con maestría. La débil luz de un candil ilumina el espléndido aguinaldo del Caudillo. Las botellas, galletas, mermeladas, turrones, cuelgan de un pequeño árbol que, a costa de muchos esfuerzos, hemos conseguido sacar entre la nieve. Una canción de "Los bocheros" es cantada por la llamada urgente de un enlace que solicita la presencia del oficial en el alojamiento del capitán. El alférez. Ya está aquí: "Muchachos peramos con ansiedad la vuelta del —nos dice—. Preparados. Hemos tenido el honor de ser elegidos para esta noche."

Hay que volar un nido de ametralladoras que está castigando la entrada del suministro a nuestra posición. El grito es unánime: —"¡A por ellos!"

Brindamos por España y por el Caudillo y empujando el fusil y las bombas de mano, partimos hacia el enemigo. El escucha, envuelto en su capa blanca, nos despierta con un "¡buena suerte!". Suena el chasquido de las tijeras corta-alambrados. Las alambradas rojas no son ya obstáculo. Una bengala rasga la noche. Nueve cuerpos se hunden en la nieve para ocultarse de la vista del escucha rojo. Una carreta, dos explosiones y el cuerpo del escucha se desploma. Hemos sido descubiertos. Una orden tajante del alférez y el sargento Rubio,

con los cabos Aldaz y Sobrado y el soldado Aguirre, colocan rápidamente la carga de dinamita entre el tablero de las ametralladoras. Una fuerte explosión: el nido rojo salta en mil pedazos. La misión está cumplida. Empezamos la retirada y una lluvia de balas cae sobre nosotros. Estamos cruzando la tierra de nadie". Se oye un ruido a nuestro lado: el alférez ha caído desplomado. Despreciando el peligro, los soldados Ingunza y Arucha se alzan hacia él y se lo cargan a hombros. Llegamos, por fin, a nuestra posición. La herida, gracias a Dios, es leve. La alarma en las líneas rojas continúa con gran intensidad. El sargento da la novedad: —"A la orden, mi capitán. Se ha efectuado el servicio, habiendo resultado el alférez Schultz herido de un tiro en la pierna izquierda."

El capitán y nuestros camaradas nos felicitan. La canción interrumpida de "Los bocheros", vuelve a sonar en la chavola... Así hemos pasado en Rusia la Nochebuena unos voluntarios bilbaínos..."

Vigo. — Ha caído en el frente ruso, combatiendo contra el comunismo, el voluntario de la División Azul Luis Gómez Fernández.

Soria. — En sufragio de los voluntarios de la División Azul pertenecientes a esta provincia se ha celebrado un funeral en la iglesia de los Padres Franciscanos.

Presidieron la ceremonia el Jefe Provincial del Movimiento, los Gobernadores civil y militar y las demás autoridades. Asistió numeroso público.

Murcia. — Ha caído en Rusia, en combate contra el comunismo, el voluntario de la División Azul Luis Bueno Ferrer.

**Interesante comentario berlinés al último discurso de Roosevelt**

**El portaaviones yanqui "York Town" ha sido probablemente hundido**

**Sensación por el ataque a California. — Una advertencia del "Times". — Ataques bolcheviques fracasados**

Berlin. — Los medios políticos de la capital alemana han comprobado con sorpresa que en su última charla íntima, el presidente Roosevelt ha hecho declaraciones tan fanfarronas como él y sus consejeros han hecho en los últimos meses; y que en el fondo se ha expresado en forma muy modesta. Como Roosevelt ha aprovechado la coyuntura del aniversario del nacimiento de George Washington para recordar el llamamiento que dirigió éste en 1776 a las tropas que habían sido vencidas, con objeto de alentarlas a perseverar, y a las que había calificado como "liberadoras de la Patria, los medios políticos berlinenses consideran oportuno llamar la atención del presidente Roosevelt sobre el testamento político de George Washington.

En la Wilhelmstrasse se subraya el hecho de que este testamento cuya lectura se hace todos los años el día 22 de febrero en el Congreso americano, prueba que Roosevelt ha traicionado los principios de la política norteamericana. Para él no son estos principios sino los del capitalismo, los válidos. Si el presidente de los Estados Unidos hubiese leído con atención este documento, que data del año 1786, se percataría de hasta qué punto ha sido sordo a los sabios consejos de Washington, provocando una situación de la que el gran hombre de Estado americano habría dicho entonces que era contraria a los intereses de los Estados Unidos.

Tokio. — Un comunicado del Almirantazgo japonés informa que el día 21 en un combate aeronaval a

unos centenares de millas al Norte de la costa de Nueva Guinea, se incendió un portaaviones enemigo, que iba muy escoltado y además fué averiada una de las unidades de la escolta.

Tokio. — El buque portaaviones norteamericano probablemente hundido es el "York Town", que tenía un desplazamiento de 19.900 toneladas.

Tokio. — Según el periódico "Nichi Nichi Simbun", el ataque de los submarinos japoneses contra California ha causado sensación no sólo en los Estados Unidos, sino en todos los países.

Añade que la censura norteamericana no permite la publicación de informaciones ni comentarios acerca de este gran episodio.

En el punto de la región donde se efectuó el bombardeo, existen grandes refinerías de petróleo e instalaciones de fabricación de aviones.

Esta es la opinión predominante en la Cámara de los Comunes, después de dos días de debates, según dice el correspondiente en Londres de un diario de esta capital, y que refleja el estado de ánimo de la población y de la prensa.

El "Times" lanza esta advertencia, agrega el correspondiente: Debemos fortalecer nuestros nervios para el próximo año, con el fin de poder soportar un choque tras otro de nuestros enemigos japoneses, tanto más cuanto que el japonés puede sacar provecho de la superioridad lograda. Mientras tanto, Alemania pondrá en juego en Europa las fuerzas de que disponga para conseguir la victoria.

Berlin. — En los duros combates defensivos que desde hace varias semanas se sostienen en el ala norte del sector central del frente del este, un regimiento de infantería alemana ha destruido los intentos de ataque de los bolcheviques, a los que causó elevadas pérdidas. Después de contratar un com-

**La Masonería en España y en Mallorca**

Leción del P. M. Akover en Cultura Balear.

En la logia "España" de las dos fundadas en Mallorca el famoso aventurero italiano Giosuè, 1796, se tramó la conspiración republicana conocida por la de San Blas que fué cabeza el profesor Ilorquin Juan Picornell y secundado por algunos otros.

Fracasada la intentona, condenados a la horca los tres de sus cómplices, no pudo a ejecutarse la sentencia, imposición del Embajador Gobierno francés.

Comunada la pena de deportación, al cumplirla garon, urdiendo en Cataluña primera conspiración separatista encabezada a proclamar la república en Venezuela, 1798.

Es un caso típico y muy interesante profético de la futura y complicada actuación de sociedades secretas, eficazmente amparadas por gobiernos extranjeros, para criticar y despedazar la España.

Antes, durante y después guerra de la Independencia, triunfar el movimiento liberal de 1820 y después vencido; la matanza de la Ies, 1834; el atentado contra Isabel II, escandalosamente impune, el atentado rino, y el otro poco antes destronada la reina, por levantado la tapa de Tin el designado para coronar el programa de gobierno por las logias a Serrano, Topete; el confusionalismo quico de la primera República española; la pérdida de Puerto Rico y Filipinas; años de anticlericalismo; una tragedia; un sin número de atentados personales; el fisco financiero de España el extranjero; por última pública marxista.

Al final aparecieron en la talla los grabados que retrar y Billoch en su obra la secta: las logias de Ibiza.

paña del citado regimiento en varias localidades ocupadas los rusos y rechazó un reg completo soviético, el cual pérdidas enormes, mientras compañía alemana regresó momente a sus posiciones de prisioneros y numerosos.

Sin King. — La policía hirió y ejecutó la sentencia muerte que pesaba contra el cido agitado bolchevique Chich, comunista destacado y bandido, expulsado del par comunista chino.

Estocolmo. — El correspondiente de Londres del "Nya Dagbladet" dice que Washington atribuye Vichy una fuerte presión que el Gobierno francés debería hacer de Madagascar en caso una base para las del Eje. Además, Washington al Gobierno de Vichy que el motivo de que el "Dunkerque" se haya trasladado Tolón.

Londres. — Oficiosamente anuncia que los acorazados "Schanhost" y "Gauze" fueron gravemente averiados en combate aeronaval del Paso de lais.

Según informaciones que en Londres, uno se encuentra dique seco de Kiel y el Wilhelmshaven.

Londres. — Se anuncia que un crucero alemán delo "Prinz Eugen", ha sido zado el día 23 frente a las noruegas, por un torpedero submarino británico.

Amsterdam. — El barco británico "La Carriere" fue hundido en las inmediaciones de Puerto Rico, según ha comunicado la Radio Londres.

Parte de la tripulación del buque se ha salvado.

Santa Fe de Bogotá. — El lero norteamericano "Attila" fué torpedeado y hundido a cuenta millas de la costa colombiana.

VENDA VD. SUS OBJETOS de oro y plata y se beneficiará, en la Fábrica de Platería calle Blanquerna, número entrada carretara de...

**+ Doña Catalina Rosselló y Reynés**  
Ha fallecido hoy, en La Puebla, a la edad de 57 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
**A. E. R. I. P. A.**  
Sus desconsolados hermanos María, Margarita y Antonia; sobrinos, primos y demás parientes al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan al rosario y conducción del cadáver a su última morada que tendrá lugar esta noche a las nueve, así como también al funeral que se celebrará mañana, sábado, a las diez, en la iglesia parroquial de La Puebla. Casa mortuoria, Plaza, 81, La Puebla.  
No se invita particularmente  
El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma de costumbre.

**+ Don Jaime Gomila Salvá**  
Ha fallecido a las 7 de esta mañana, después de recibir los Santos Sacramentos  
**B. R. E.**  
Su desconsolada esposa, hijas María y Antonia, hijos Miguel, Jaime, Antonio y Juan, hijos políticos Bernardo, Magin y Ana, hermanos, hermanas, nietos, sobrinos y demás familia, suplican una oración para su eterno descanso y les invitan al rosario que tendrá lugar en su domicilio a las 8 de esta noche y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará el próximo domingo, a las diez, en la parroquial iglesia del Coll d'en Rebassa.  
Casa mortuoria: C. Guasp, 54, Coll d'en Rebassa.

COMUNICADOS OFICIALES

Submarinos alemanes han hundido en el Atlántico central 7 buques con 52.000 toneladas

Entre el 15 y el 24 de febrero los soviets han perdido 403 aviones

EL ALEMÁN. Gran Cuartel General del Fuhrer. Comunicado extraordinario del alto mando de las fuerzas armadas alemanas.

Los submarinos alemanes han hundido en el Atlántico Central siete buques con un total de 52.000 toneladas.

Entre el 15 y el 24 de febrero los soviets han perdido 403 aviones.

En el Este han sido rechazados un gran número de ataques, emprendidos por débiles fuerzas del enemigo.

La artillería pesada alemana ha bombardeado eficazmente las instalaciones militares de San Petersburgo.

En el sector del extremo Norte del frente, los aviones de combate han bombardeado con eficacia varias sectores de la línea ferroviaria de Múrmansk y ha colocado sus bombas de hecho sobre las instalaciones de las estaciones ferroviarias de Kamdatchka y Kongski, en bombardeos realizados noche y día.

Entre el 15 y el 24 de febrero la aviación soviética ha perdido 403 aparatos, de ellos 265 en combates aéreos y 44 por la artillería enemiga.

Los demás fueron destruidos en tierra. Durante el mismo período las fuerzas aéreas alemanas han perdido en el frente del Este 23 aviones.

En África del Norte, las fuerzas de reconocimiento germano italianas han rechazado y hecho retroceder a las tropas de reconocimiento británicas.

En combates aéreos los aviones de caza alemanes han derribado 4 aparatos británicos.

La aviación alemana ha proseguido sus ataques aéreos contra las instalaciones militares de la Isla de Malta.

Aviones de bombardeo británicos han atacado durante la noche última algunas localidades del Báltico, especialmente la ciudad de Kiel. Ha habido pocas víctimas entre la población civil.

El enemigo perdió cinco aparatos.

COMUNICADO ITALIANO. Roma. Comunicado número 153 del cuartel general de las fuerzas armadas italianas.

En Cirenaica, actividad de exploración de nuestros destacamentos avanzados. Entre Tobruk han continuado sus ataques serenos del Eje atacando las líneas de comunicación del adversario.

Tres aviones "Wellington" fueron derribados por la defensa aérea en Derna y otros numerosos aparatos fueron alcanzados o inutilizados en tierra por los cazas alemanes.

Oleadas de bombarderos han continuado sus ataques sobre Malta, bombardeando La Veleja y los aeródromos de Halfar y Lika. Un "Urrycane" ha sido derribado en combate aéreo.

EL NORTEAMERICANO. Washington. Comunicado del departamento de guerra.

Indias Neerlandesas. Seis grandes bombarderos del ejército norteamericano, modelo "fortalezas volantes" atacaron una formación de buques japoneses enemigos.

Una formación de cazas norteamericanos del tipo "P40" interceptaron el paso a 52 bombarderos japoneses acompañados por 40 cazas, sobre Surabaya. En el curso de los combates que a continuación se desarrollaron, fue derribado un bombardero enemigo y alcanzados otros varios, cuya destrucción no está confirmada. Ninguno de nuestros aviones resultó averiado.

El comunicado anuncia a continuación que ha sido condecorado el primer teniente Bianchi y otros regiones.

Washington. El comunicado de guerra dice que las fuerzas que manda el general Mac Arthur han

Los japoneses según San Francisco Javier

El Japón y España

El voto que contiene el rescripto imperial sobre la educación dado por el Emperador del Japón en 1890

Un escritor contemporáneo, el embajador francés Gerard, que conoce muy bien el Imperio del Sol Naciente, ha dicho que éste, después de haber reunido y condensado y resumido las dos grandes civilizaciones de la India y de la China, después de haber sacado de ellas los elementos de su propia cultura, pudo en la soledad y el abrigo de sus islas, en la paz que le aseguraba su reclusión salvaguardar y mantener, no sin enriquecerlo todavía, el legado de Asia, mientras llegaba el día en que le fuera dado, a favor de nuevas circunstancias, hacer revivir el mismo las fuentes de la antigua unidad asiática y acaso abrir también a Asia otros y más vastos horizontes.

En el momento que vivimos, el Japón sigue con creciente empuje el primer ideal, el de la unidad asiática tan certeramente señalada por el escritor francés antes citado. ¿Por qué no ha de empezarse también en alcanzar al segundo punto del programa, el de abrir más vastos horizontes para el Asia a través del mundo?

Es de recordar el voto que contiene el Rescripto Imperial sobre la educación, que dió el Emperador del Japón en el año 1890. Sus admirables palabras fueron éstas: "Nuestros Imperiales Antecesores han establecido el Imperio sobre una amplia e indestructible base, y han implantado profundas y solidamente en él la virtud, nuestros súbditos, constantemente unidos en los sentimientos de lealtad y de piedad filial, han frustrado la belleza de edad en edad; tales son la esencia y la gloria de nuestro Imperio, tal es también la fuente de nuestra educación. Vosotros, nuestros súbditos, sed piadosos respecto de vuestros padres, afectuosos hacia vuestros hermanos, unidos como esposos, sinceros con vuestros amigos; vivid modestamente y con moderación; extended vuestra benevolencia a todos; dedicados a la ciencia y practica las artes, y así desenvolved vuestras facultades intelectuales y cultivad vuestras cualidades morales. Además, trabajad por el Bien Público y por el progreso de la Comunidad; respetad siempre la Constitución y observad las leyes. Si un día las circunstancias lo exigen, ofreced valientemente al Estado para defender y mantener Nuestro Trono Imperial, eterno como el Cielo y la Tierra. De esta suerte os mostraréis no solamente como Nuestros buenos y fieles súbditos, sino también ilustraréis las más altas tradiciones de vuestros abuelos."

"La vía trazada aquí es, en efecto, la Doctrina que nos han legado Nuestros Imperiales Antecesores, para ser observada tanto por Sus Descendientes como por los súbditos, infalible en todo tiempo y verdadera en todo lugar. Es Nuestro Voto, tenerla en el corazón con toda reverencia, de concierto con vosotros. Nuestros súbditos, a fin de que podamos alcanzar todos la misma virtud."

El conocimiento que tenemos del Japón, y sobre todo de su cultura, no corresponde al grado de importancia que han alcanzado el Imperio y sus instituciones en las últimas décadas.

Los antecedentes lejanos de las relaciones entre España y el Japón, desde el siglo XVI, se vinculan primeros con las tentativas comerciales que, junta-

Wawell sufre la fractura de una cadera

Washington. El general Wawell, jefe superior de las fuerzas británicas en Extremo Oriente, sufre la fractura de una cadera a consecuencia de un accidente de aviación al captar el aparato en que salió de Singapur la última vez, 36 horas antes de que entraran los japoneses en la población.

Así lo ha declarado Stimpson, Secretario de Guerra del Gobierno norteamericano.

El atentado contra Von Papan

En el hecho -- dice un comunicado -- tiene intervención política

Angora. En un comunicado que se ha hecho público, se da cuenta que según declaraciones de Von Papan, el portador de la bomba que arrojó al suelo al diplomático alemán y a su señora, iba tras ellos y no a su encuentro, como se había dicho en un principio.

Como se sabe, el cuerpo del portador del explosivo quedó reducido a fragmentos de diez centímetros y los técnicos declaran que se trata de una materia explosiva desconocida hasta el presente.

Berlin. "La Correspondencia Política y Diplomática" comenta hoy el atentado cometido contra el Embajador alemán en Turquía, Von Papan, y recuerda con este motivo la serie de atentados realizados desde hace tiempo, con idéntico fin.

El Embajador Von Papan -- dice -- es considerado desde hace mucho tiempo por los ingleses y los bolcheviques como un obstáculo para la realización de sus fines políticos, entre el que figura el de arrastrar a Turquía a la guerra.

Fue Von Papan quien llamó la atención de Turquía sobre los peligros de las reivindicaciones formuladas por la Unión Soviética, con el asentimiento de la Gran Bretaña que afectaban a territorios y reconocimientos de derechos turcos.

Ankara. Un comunicado oficial ha anunciado que relación al atentado dirigido contra Von Papan, que el portador de la bomba iba detrás de él y no a su encuentro, como se había dicho.

El hecho de que el Embajador alemán no fuese alcanzado, se explica por la dirección en que el artefacto hizo explosión, lo que ocurrió cuando estaba aún en las manos del agresor.

El cuerpo del agresor fue reducido a fragmentos de diez centímetros y la bomba contenía una materia explosiva muy poderosa y desconocida hasta el presente, ya que tuvo poder suficiente para hacer desaparecer prácticamente al joven que la llevaba y hacer temblar los cristales de los edificios en un kilómetro a la redonda del lugar del suceso.

La policía cree que el agresor contaba con cómplices y alguien ha declarado que en el momento de la explosión vieron huir a un individuo cuya identidad hasta el momento no ha podido ser reconocida y que en el hecho tiene intervención política.

Ejercicios Espirituales en el Liceo Español

Con la bendición y aplauso del Excmo. y Rldmo. señor Arzobispo-Obispo darán comienzo en este Centro Docente el próximo lunes, día 2 de marzo, Ejercicios Espirituales para los alumnos de las distintas secciones del Colegio, de acuerdo con el horario que oportunamente se asunciará.

Predicarán los Ejercicios: Sección de Primera Enseñanza e Ingreso: Rdo. señor don Jaime Batle. Profesor de Religión. Sección de Segunda Enseñanza y Preparaciones Especiales: Rdo. señor don Antonio Veny Ballester. Profesor y Director Espiritual.

Los Ejercicios finalizarán el día 6, Primer Viernes, con la solemne Comunión y actos mensuales de costumbre en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Por la noche tendrá lugar la última Plática, en preparación a la fiesta de Santo Tomás de Aquino, que se celebrará el día siguiente, sábado 7.

El Excmo. señor Arzobispo-Obispo se ha dignado conceder 100 días de indulgencia.

P. Viñolas Sauri 33 EL JAPON

VENDO CAFE FONDA Informes: Industria, 15-Santa Catalina.

Para Cristales, Espejos y Vidrios de todas clases CRISTALERIA CAMPS Fábrica de Espejos Avenida Alejandro Rosselló, 118

COMPRARIA fono maleta buena marca. Informes: Oliver, Plaza Oliver, 19.

HORNOS AUTOMATICOS adaptables a cocinas de carbón, gas, electricidad y leña. Bazar Eléctrico: Hnos. Puigercós. -- Sindicato, 149, Palma. Tel. 1825.

José Rosselló Garcías GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Pelaires, 50 2. Consulta 11 a 1 y de 4 a 5. Tel. 2144.

COMPRARIA en buenas condiciones, puerta entrada de piso. -- Informes: "Mercería Colón".

HOTEL EN CALA MAYOR antes "Sporting", se alquila. Condiciones en la Notaría de D. Juan Alemany: Gater n.º 3.

Aviones torpederos

El torpedo aéreo se utilizó por primera vez en 1915

Ningún almirante podrá en adelante prescindir de este nuevo medio de combate propio o enemigo

En cuanto los aviones torpederos tuvieron una capacidad de carga aceptable se pensó en utilizarlos como torpederos, pues si el navío que se empleaba para tales lanzamientos en superficie tenía que cumplir como condiciones indispensables ser rápido y ágil, ¿cuánto mejor no sería emplear un avión, mucho más rápido y maniobrero que él, y que además dispone de una tercera dimensión para moverse?

Pero en este mundo nada es tan sencillo como parece, y si bien es cierto que el avión es mucho más veloz que el destructor -- unas tres a cinco veces más rápido --, esta misma rapidez hace que el choque del torpedo con el agua sea de una violencia inusitada.

Ahora bien; el torpedo, ese enorme cigarro puro de cinco a seis metros de largo es un arma complicada; después de su cabeza de combate, que ocupa aproximadamente la séptima parte de su longitud, va una serie de complicados mecanismos: motor, órganos de dirección, giroscopos, placas hidrostáticas, etc., que le dan velocidad y mantienen su dirección y profundidad; todos ellos tienen que soportar el choque con el agua y quedar después en perfectas condiciones de funcionamiento.

A resolver este problema se pusieron todos los técnicos de las distintas naciones, y dados los adelantos de la mecánica en nuestros tiempos, llegaron pronto a soluciones, si no perfectas, por lo menos lo suficientemente buenas para poder empezar a utilizar este nuevo medio de lanzamiento de la terrible arma. El día 12 de Agosto de 1915, un avión británico, tripulado por el Comandante de Aviación Edmunds, lanzó un torpedo contra un transporte de tropas que estaba embarrancado, en una playa próxima a los Dardanelos, como consecuencia de un ataque del submarino inglés "E-11".

El torpedo llegó al blanco, contra cuyo casco hizo explosión. ¡Ya estaba dado el primer paso! Quedaba sólo seguir perfeccionando el arma, y a ello se dedicaron por el mayor secreto todas las naciones, y principalmente aquellas que tenían una poderosa flota -- Inglaterra, Estados Unidos, Japón -- desde que terminó la contienda 1914-1918.

No cabe duda de que el mejor contraste de cualquier ingenio de guerra es la guerra misma, y al comenzar la actual vemos los sorprendentes resultados del avión torpedo.

En Noviembre de 1940, unos aviones torpederos ingleses atacan a la flota italiana en Tarento, y al averiar algunas unidades de línea rompen el equilibrio naval en el Mediterráneo, lo que permite a Wawell la ofensiva del Norte de África, que, si siempre es utilísima, se convertía en indispensable al ser el teatro de la guerra una faja de costa.

En el ataque se perdió el 80 por 100 de los aviones, según informaciones italianas. Pero no estimaría el mando inglés como muy barato el precio de su victoria, puesto que dejó fuera de combate a tan potentes barcos y le permitió la conquista de un territorio?

No es un caso normal el de ataque con torpedos a buques que se encuentran fondeados en sus bases, pues esto lo harán, y más después de lo ocurrido, en dársenas estrechas, que hagan imposible el lanzamiento, y cuando esto no pueda ser se colocarán a los costados de los buques importantes algunos mercantes que les paren el golpe.

Lo normal será que los aviones torpederos ataquen a buques en movimiento. (Caso del acorazado alemán "Bismarck" y de los ingleses "Príncipe de Gales" y del crucero de batalla "Repulse").

El primero de ellos no fue hundido por los torpedos lanzados por los aviones, pero sus efectos le restaron tal capacidad combativa, que hizo posible el ataque con mínimo riesgo de las unidades de superficie de la flota inglesa.

Los dos buques ingleses fueron hundidos en las costas de Malaca por los aviones japoneses, a pesar del fuego que es de suponer que hicieran estas potentes unidades, cuyo armamento era verdaderamente formidable.

No cabe duda, pues, que el arma está a punto. ¿Cómo defenderse de sus ataques?

Lo primero que se nos ocurre es impedir que los aviones lleguen a posición de lanzar, oponiéndoles una seria reacción de caza y fuego anti-aéreo, ejecutado con todas las armas, incluido con las de mayor calibre; y si esto no puede ser, tratar de mover el buque para impedir el impacto.

Si el buque está combatiendo con otro u otros, bien aislado, bien en una formación en

batalla, el efectuar esos movimientos perjudica sensiblemente la conducción del fuego, con lo que el ataque de torpedos siempre tiene ese efecto útil. Si este ataque se hace con fuerzas de superficie (destructoros), se las obliga a estar bajo el fuego enemigo un tiempo mucho mayor que al avión, siendo mayor, por consiguiente, el peligro de que sean alcanzados.

Es, por tanto, muy probable que en la batalla naval, si llega a presentarse, se empleen los aviones torpederos, y ningún almirante podrá prescindir de este nuevo medio de combate propio o enemigo.

Cualquier nación de potente industria de guerra puede hacer centenares y aun millares de aviones por mes, y cada uno de ellos lleva una tripulación de tres o cuatro especialistas.

Un buque de línea tarda años en construirse, y lleva una dotación de 1.200 a 1.500 hombres, de ellos una tercera parte especialistas.

No se habla de precios, pues en la guerra el dinero cuenta poco, y el verdadero problema es la reposición de personal especialista con experiencia y el tiempo y posibilidad de adquirir y transformar las materias primas.

¿Hay que pensar por esto que, dada la desproporción entre la economía del ataque y sus terribles resultados, los acorazados no podrán volver a salir a la mar?

De ningún modo. Lo que sí podemos asegurar es que los acorazados no volverán a salir a la mar sin una apropiada protección aérea, cuando pueda temerse ataque de aviones, y hoy en día, en que se llega a radios de acción de varios miles de kilómetros, siempre será de temer. El porta-aviones será un corolario imprescindible en las escuadras de combate.

Enrique Puente Comandante del Ejército del Aire. (De "Ya").

Mil millones de toneladas de carbón hay en las cuencas mineras de Teruel

Se incrementará la producción anual a 400.000 toneladas

Teruel. Se han puesto en explotación numerosas minas base lignitos, calculándose que el carbón existente en las diversas cuencas de la provincia asciende a mil millones de toneladas. La producción anual, siguiendo el ritmo presente, sería de 400.000 toneladas. Una sola de las sociedades, merced a los trabajos realizados actualmente, producirá 150 toneladas diarias.

CASA JUAN FULLANA Compra toda clase de muebles, pinturas, vidrieras, gramófonos y toda clase de objetos de ocasión, Calle Herrera, 101.

FAÇO BIEN objetos de oro y plata, papeletas de empeño. -- Vidriera, 27, est.º; de 10 a 1 y de 4 a 6.

SE VENDE leña para cocinas económicas. Se sirve a domicilio. Calle 37, C'an Grache. Tel. 1459 - Carr. Lluchmayor.

TRASPASO LOCAL Céntrico para industria y comercio. -- Informes en esta Administración.

Dr. JIMENEZ QUESADA Garganta, Nariz y oídos. Plaza de Cort, 9. Teléfono 2483. Consulta de 11 a 1.

DEYDESO Consultorio de cuestiones de trabajo. Apuntadores, 12; ral. Teléfono, 2939.

PERDIDA El domingo pasado se perdieron unas gafas con vidrios de doble vista. Se gratificará calle Platería n.º 32.

COMPRARIA en buenas condiciones, puerta entrada de piso. -- Informes: "Mercería Colón".

HOTEL EN CALA MAYOR antes "Sporting", se alquila. Condiciones en la Notaría de D. Juan Alemany: Gater n.º 3.

Don Damián Adrover Picornell PRESIDENTE DEL «BALEARES F. C.» Que falleció el 21 del actual habiendo recibido los Santos Sacramentos A. E. R. I. P. A. La Junta Directiva y Club Baleares F. C. ruegan a cuantos fueron sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará, el próximo domingo, día 1.º, en la iglesia parroquial del Sagrado Corazón (Hostalets), a las nueve de la mañana.

# Información de última hora

EL AVANCE NIPON EN BIRMANIA

## Los japoneses se preparan para el asalto de la línea del río Sittang

Fuerzas niponas concentradas en Tailandia parece están dispuestas a invadir la Birmania superior

### La situación en la isla de Java es grave

Londres. — Las fuerzas británicas e imperiales que defienden la línea del río Sittang han sido reforzadas.

Esta medida es en previsión de una próxima fase decisiva en la batalla de Rangún.

Esta capital se encuentra a 110 kilómetros al Suroeste de la línea de resistencia.

La oposición ofrecida en el río Bilin dió tiempo a los ingleses para llevar tropas de refresco para la defensa de la capital.

Según toda evidencia los japoneses se preparan para el asalto de la línea establecida por los ingleses en el río Sittang.

Se espera asimismo de un momento a otro que a los japoneses les lleguen importantes refuerzos procedentes de Tailandia y de Indochina.

HAN AUMENTADO LOS REFUERZOS NIPONOS CONCENTRADOS EN THAILANDIA

Chung king. — Un portavoz del Gobierno de Chang Kai Shek ha manifestado que las fuerzas japonesas de Tailandia han sido aumentadas hasta 70 mil hombres.

El grupo más importante de fuerzas niponas está situado en Chingnai, que se encuentra en el término septentrional del ferrocarril de Bang-kek.

Parece —añadió el portavoz del Gobierno de Chang Kai Shek— que los japoneses se preparan para cortar el ferrocarril entre Uagoo y Pegu, y también para invadir la Birmania superior.

FUERZAS CHINAS COMBATEN AL LADO DE LOS INGLESES

Londres. — El ofrecimiento del Gobierno chino de enviar tropas a Birmania para que combatan junto a las unidades inglesas ha sido aceptado por el Gobierno británico.

Así lo declaró Alee en el día de ayer en la Cámara de los Comunes.

En consecuencia las tropas chinas han comenzado a llegar a Birmania.

Algunas formaciones chinas han entrado ya en combate.

EL PUERTO DE RANGUN Londres. — El puerto de Rangún ha sido anulado por lo que se refiere a servir de punto de llegada de material anglo norteamericano con destino a la China de Chang Kai Shek.

LA SITUACION EN JAVA "Bandoeng. — El Comandante jefe neerlandés ha dicho por radio que miles de soldados británicos, australianos y norteamericanos se encuentran en Java. La situación en esta isla es grave.

No hay motivos para optimismo.

PARA LA DEFENSA DE NUEVA BRITANIA

Londres. — A guisa contingentes de la brigada holandesa denominada de la Princesa Irene y que está al servicio de Nueva Bretaña, han salido de las Indias Neerlandesas.

Su cometido es prestar su colaboración a las fuerzas encargadas de la defensa de Nueva Bretaña.

Washington. — El Secretario de Guerra norteamericano, Stinson, ha elogiado el valor del general inglés Wavel, el cual telegrafió al norteamericano Mac Arthur ofreciéndole la visita del frente de operaciones de la isla de Luzón.

El general norteamericano respondió al ofrecimiento de Wavel excusándole, por razón del interés que tienen las potencias democráticas de conservar la vida del comandante jefe de las tropas del Extremo Oriente. EL NUEVO EMBAJADOR INGLÉS EN CHUNG KING Chung king. — Ha llegado a esta capital el nuevo embajador inglés ante el Gobierno de Chang Kai Seg.

## Continúan las pesquisas en Turquía para descubrir a los autores del atentado contra von Papan

Medidas en las fronteras. — Detención de cinco ingleses

Angora. — Las investigaciones policíacas que se practican en esta capital para descubrir a los autores del atentado perpetrado contra la persona del Embajador del Reich en Turquía, von Papan, prosiguen con toda actividad.

Hasta ahora, no se ha publicado información oficial alguna sobre la marcha de las pesquisas.

Medidas en las fronteras Las autoridades turcas, ante el atentado registrado contra von Papan, han reforzado las medidas de precaución en las fronteras.

Tales medidas tienen por objeto evitarla posible salida de los eventuales cómplices del portador de la bomba.

Las medidas fronterizas se han adoptado, principalmente, en la frontera de Liria.

Los viajeros deben sufrir minucioso registro.

Detenciones La policía ha practicado detenciones, como consecuencia del atentado perpetrado en esta capital contra el Embajador alemán.

En Estambul han sido encarcelados cinco ingleses. Entre éstos, figura el periodista Goddie, en cuyo poder se encontraron folletos antialemanes impresos fuera de Turquía.

Ordenes de represión También las autoridades han dado severas órdenes para que sean reprimidos los intentos para alterar el orden público.

EFE

## "No existe en Méjico el peligro de la quinta columna"

HA DECLARADO EL MINISTRO DEL INTERIOR

La Falange española no interviene allí en política. — La colonia nacionalista interpreta correctamente las leyes de hospitalidad.

Méjico. — El Ministro del Interior ha hecho declaraciones a los corresponsales de los periódicos y agencias norteamericanas.

Y ha dicho: "No existe en Méjico el peligro de la "quinta columna".

Luego ha agregado: "La Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. no interviene aquí en la política. (Se limita a cumplir con los fines propios, que son de carácter cultural en Méjico. La colonia nacionalista española.

EFE

## El Ministro francés del Interior, en Casablanca

Vichy. — Ha llegado a Casablanca el Ministro francés del Interior.

Se le tributó entusiasta bienvenida.

El Ministro del Interior, al llegar a Casablanca, dirigió a depositar una corona al pie del monumento al general de Francia en Marruecos.

Depositada la corona, el ministro pronunció un discurso en el que exaltó la memoria del general Lyautey.

EFE

Compro objetos ORO Y PLATA Pago todo su valor San Miguel, 73; entl.

## El incendio del "Normandie" no fué debido a sabotaje

Nueva York. — Se anunció oficialmente que de la información efectuada acerca del incendio del "Normandie" se deduce el siniestro no fué debido a acto de sabotaje.

Nueva York. — Thomas J. Phly, jefe de los bomberos de Nueva York, ha manifestado que todos los testimonios coinciden en señalar que el incendio del "Normandie" estalló en el gran salón del barco, donde se hallaban almacenados chalecos salvavidas.

Estos se inflamaron al contacto de algunas chispas desprendidas de una lámpara de petróleo.

## El Ministro sueco Londres sale para su país

Estocolmo. — El Ministro Suecia en Londres ha salido dirección a su país.

Realiza el viaje por vía de París y permanecerá algún tiempo en Estocolmo, en cura de convalecencia.

fundidad de varios kilómetros. Añade que en la península de Bataan han continuado los combates y las fuerzas americanas filipinas han obtenido exitos locales.

## Para "acelerar" la producción de material de guerra en Inglaterra

SE CONSTITUYEN UNOS COMITÉS

El oportuno documento de creación fué firmado a los obreros y a las directrices de cada fábrica y acordarán en todos los problemas relacionados con la producción y con el aumento de la eficacia para asegurar la producción con el máximo rendimiento.

Londres. — Se ha imprimido gran avance a la aceleración de la producción de material de guerra con la firma de un documento firmado ayer. En el documento firmado se consignan las modalidades para la constitución de Comités de producción en las fábricas del Estado para las manufacturas de artillería. El documento fué firmado por representantes del Ministerio de Aprovisionamientos y de los Sindicatos obreros. Los Comités representarán

## La aviación alemana actuó ayer intensamente contra los puertos de Kertch y Novorossisk

Mala impresión en los medios turcos a causa de la aparición de submarinos soviéticos en aguas de Turquía

Berlin. — La aviación alemana actuó ayer intensamente en el sector de Kertch (península de Crimea).

En las últimas horas del día los bombarderos germanos lanzaron proyectiles sobre la ciudad y el puerto ocupados por los soviets.

Se obtuvieron impactos directos sobre las instalaciones portuarias de Kertch.

También fueron atacados en vuelos rasantes los objetivos militares del puerto de Novorossisk, que está en la costa oriental del mar Negro. Este puerto sirve de base a

los buques de guerra bolcheviques.

Se observaron explosiones ocasionadas por las bombas en los buques atacados por los aviones del Reich.

La aviación germana actuó asimismo con intensidad en la cuenca del Donetz.

A consecuencia de los ataques realizados se averiaron varios trenes soviéticos y numerosos vehículos automóviles.

EFE

Angora. — En los medios turcos reina mala impresión debida a la aparición de submarinos soviéticos en aguas turcas.

Los sumergibles de la UTSS. aparecen, principalmente, a la salida del Bósforo.

El hundimiento de los buques otomanos "Stryma" y "Chang-krya" ha adado lugar a una gestión diplomática.

Una gestión análoga que fué llevada a cabo anteriormente fué rechazada por los Soviets.

EFE

## Se van a firmar unos tratados entre EE. UU. y el Brasil

El Brasil considera necesario la creación de un Banco interamericano que funcione a base de una sola moneda, el dólar

Washington. — Próximamente se anunciará la firma de varios tratados importantes entre Estados Unidos y el Brasil.

Estos tratados han sido negociados durante la reciente estancia del Ministro brasileño de Hacienda en la capital norteamericana.

Los tratados en cuestión se refieren a la intensificación de la producción brasileña de material de guerra.

DICE EL SECRETARIO DEL TESORO

El Secretario norteamericano del Tesoro, hablando con los

periodistas acerca de los tratados convenidos con el Brasil, manifestó ayer:

El Ministro brasileño de Hacienda no solicitó empréstitos. Sin embargo, considero posible y necesario la rápida creación de un Banco interamericano que funcione a base de una sola moneda para todos los países del continente americano.

La moneda única sería el dólar.

EFE

## Welles anuncia una declaración sobre las relaciones franco-norteamericanas

Se considera posible la llamada del Embajador de EE. UU. en Vichy a Washington

¿UN ACUERDO ANGLO-SOVIETICO-NORTEAMERICANO SOBRE LOS FINES DE LA GUERRA?

Washington. — Se considera posible la llamada de Washington de Embajador de Estados Unidos en Vichy, Almirante Leahy.

La llamada tendría por objeto que el Embajador informara al Gobierno sobre las cuestiones relacionadas con la actitud de Francia.

voca de las relaciones entre Washington y Vichy.

SE DECLARA EN WASHINGTON

Washington. — En los medios autorizados de esta capital se declara que no se tienen noticias de que se haya firmado un acuerdo entre Inglaterra, la U.R.S.S., y Estados Unidos.

Según el rumor, el acuerdo era relativo a los fines de guerra, que se basaban en los puntos comprendidos en la carta del Atlántico.

EFE

El Subsecretario adjunto de Estado, Sumner Welles, recibió ayer a los periodistas.

Y les dijo que esperaba hacer hoy una declaración relacionada con la situación equi-

## La campaña electoral, en pleno desarrollo, en la Argentina

¿UN PARTIDO TOTALITARIO EN MEJICO? Nuevos Ministros cubanos de Educación y de Defensa Nacional

ARGENTINA Buenos Aires. — La campaña electoral está en pleno desarrollo.

Las próximas elecciones, como se sabe, son para elegir la mitad de los miembros del Congreso y tendrán lugar el próximo día 1.º de mayo.

El número de los electores que podrán votar es de tres millones.

La campaña electoral gira en torno de la guerra.

Se tiene la impresión de que triunfará la tendencia de apoyar al Vice presidente de la República, señor Castillo, partidario de mantener la política extranjera que salva a la Argentina de la guerra.

El partido radical se ha retirado de la campaña electoral.

Basa su actitud en los obstáculos que le opone la policía.

Esta obstaculiza las reuniones que celebra el partido para realizar propaganda.

También el partido radical dice que parte del personal

de Correos no distribuye las circulares enviadas a los electores.

MEJICO Méjico. — Las autoridades del Estado de Jalisco han denunciado al partido sinarquista, acusándolo de tener carácter totalitario.

Dicen dichas autoridades que el mentado partido desarrolla activas propagandas en favor del Eje.

El partido sostiene, según afirman las autoridades, que una alianza de Méjico con los países del Eje tendría por resultado la devolución a Méjico de los territorios perdidos en 1848, durante la guerra con Estados Unidos.

CUBA Habana. — El Ministro de Educación presentó recientemente su dimisión, que fué aceptada por el Presidente de la República, Batista.

El Ministro dimisionario fué sustituido por el Dr. José Antonio Martínez.

Para desempeñar la cartera de la Defensa Nacional, ha sido designado el coronel D. Aristides Sosa Quesada.

CICLISTAS MUY IMPORTANTE PODREIS ADQUIRIR Neumáticos Pirelli Para informes CASA DARDER Sindicato, 189

Tétanos curación garantizada CASTRACIONES sin dolor ni herida Sueros y Vacunas Por el Profesor Veterinario Jaime Femenias (Manascal d'Artá) Rey, 25 — MANACOR

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO Especialidad en uniformes para militar Pagos a plazos para los mismos MIGUEL ADROVER — San Nicolás, 42 — PALMA.

DR. SEGURA MEDICINA GENERAL Y PARTOS Piedad, 28. — Teléfono 2 1 1